

90后夫妻10年前从都市辞去高薪工作,来到长沙县安沙镇流转130亩土地创办果园

从赔光家底到土里生金

长沙晚报全媒体记者 贺文兵

8月10日清晨6时,长沙县安沙镇的紫慧葡萄园里已响起簌簌声。谌紫慧正麻利地剪下一串串巨峰葡萄,丈夫周雷则在一旁分装打包,汗水浸透的T恤紧贴后背。这个盛夏,60多亩葡萄园迎来丰收季,每天前来采摘的回头客络绎不绝,夫妻俩脸上的笑容比葡萄更甜。谁能想到,10年前,这对90后夫妻放弃高薪工作,在这片土地上曾因一场洪水损失50多万元,差点一蹶不振。

铁了心要圆“田园梦”“放着好好的班不上,去当农民?”

故事的起点,是大学宿舍里的一次偶然连线。1994年出生的长沙妹子谌紫慧在社交平台上认识了1992年出生的湘阴小伙周雷,相似的成长背景让两个年轻人越聊越投机。毕业后,谌紫慧进入金融服务行业,周雷则成为一名IT技术人员,在长沙这座城市里,两人从网友变成恋人,再步入婚姻殿堂,拿着令人羡慕的高薪,过着安稳的城市生活。

“我俩每次路过郊区的果园,总觉得那才是想要的生活。”家住雨花区的谌紫慧说,2014年一次周末采摘,看着挂满枝头的果实和农户脸上的淳朴笑容,她和丈夫同时动了辞职创业的念头。这个决定在当时掀起不小的波澜,双方父母起初坚决反对,“放着好好的班不上,去当农民?”朋友也觉得他们“脑子发热”。但这对年轻人铁了心要圆“田园梦”。2015年,在谌紫慧父母的支持下,他们在安沙镇流转了130多亩土地,东拼西凑加上积蓄,投入近百万元种起了葡萄、草莓和火龙果。“第一次拿起锄头时,手心都磨出了泡。”周雷笑着回忆,曾经敲代码的手,学着修枝、疏果、施肥,每天累得倒头就睡,却觉得浑身是劲。

洪水冲垮果园 “我们认输了,才真的一无所有”

创业的甜蜜没持续多久,考验就接踵而至。2017年7月,长沙遭遇特大暴雨,连续几天的强降雨让已进入采摘期的果园成了一片泽国。“眼睁睁看着洪水漫过果园,心如刀割。”谌紫慧至今记得那个夜晚,只能看着自己的辛劳成果付诸东流。

洪水退去后,果园一片狼藉:淹死的果树、冲毁的大棚,核算损失时,周雷拿着计算器的手止不住发抖——整整50多万元。那是他们全部的家当,还欠着亲戚朋友的借款。“要不,我们回去上班吧?”周雷第一次向妻子提出放弃,声音里满是疲惫和沮丧。

谌紫慧红着眼眶却摇了摇头:“我们认输了,才真的一无所有。”第

二天,她拉着丈夫挨家挨户拜访债主,说明情况并承诺还款计划。债主们看着这对浑身是泥却眼神坚定的年轻人,有人主动说“钱不急,你们先复产”。

那段日子,夫妻俩每天只睡四五个小时,天不亮就下地清理淤泥、抢救果树,晚上研究复产到深夜。谌紫慧学会了看天气预报调整大棚通风,周雷则成了“土专家”,摸索出适合本地土壤的有机肥配方。“最难的时候,兜里只剩几百块钱,买完农资连吃饭钱都要算着花。”谌紫慧说是彼此的支撑让他们没垮掉,他累得坐在田埂上哭,我就给他打气说男儿有泪不轻弹,只要人在,一切都是好的。

汗水浇灌甜蜜事业 “累,但心里甜”

靠着一股子韧劲,果园在灾后第二年就有了起色。他们吸取教训,给果园挖了更深的排水沟,引进高品质果种,还注册了“紫慧农庄”。为了打响名气,谌紫慧带着水果参加农产品展销会,周雷则在外找客户、跑销售。

渐渐地,他们的10多个品种的葡萄因不打农药不施化肥而口感好、甜度高积累了口碑。每到采摘季,老顾客带着新顾客纷至沓来。“这对小夫妻实在,果子好,价格也公道。”家住长沙市区的刘女士是常客,每年夏天都要带家人来摘两篮。

10年打拼,当初的130亩荒地变成了丰产园,不仅还清了所有借款,



谌紫慧和周雷用汗水浇灌创业梦想,夫妻同心结出了最甜的果。长沙晚报全媒体记者 贺文兵 摄

安装支撑架稳固主干 精心清理腐坏组织 300岁“空心”乌桕重焕生机



经过抢救后,古乌桕树重焕生机。受访方供图

长沙晚报8月11日讯(全媒体记者 刘军)“经过抢救处理后,我再也不担心这棵树突然倒下了!”11日,在浏阳市普迹镇五丰村,居民欧阳立仁高兴地对记者说,家旁边的古乌桕树不仅没有了安全隐患,长势也越来越好,不少村民又喜欢来树下乘凉了。

5月27日,长沙市林长制事务中心副主任彭尔卿出任驻五丰村第一书记。6月下旬,他在入户走访时,发现村民欧阳立仁家旁有一棵挂牌保护的古乌桕树,该树年龄超过300岁。然而,这棵承载着厚重记忆的古树近年却显露出令人忧心的迹象:巨大的树干内部中空,主干严重开裂,在庞大的树冠压迫下,面临倾倒危险;同时,因为主干内部腐朽,古树长势也不怎么好,出现明显衰亡现象。

抢救刻不容缓!捕捉到这棵“老寿星”的危急状态后,彭尔卿立即将情况上报,林业部门及古树保护专家奔赴现场。专家们细致勘查后,确诊该古树核心病害在于结构脆弱与内部腐朽,随即“对症下药”,制定了一套科学复壮方案:为古树安装强力支撑架稳固主干,精心清理腐坏组织并施以药物保护,同步改善根系土壤环境,增强其吸收能力。

在各方努力下,复壮工程迅速推进。如今,这株曾命悬一线的古乌桕树已告别危险,并长出郁郁葱葱的新叶,再次焕发蓬勃生机,重新成为五丰村一道亮丽风景线。

《陈康白传》重磅面世

长沙晚报8月11日讯(全媒体记者 刘洋 星沙时报记者 周汝洁)

近日,一部记录长沙县籍杰出科学家陈康白光辉岁月的传记作品《陈康白传》由中央文献出版社出版发行,为星城人文历史库再添一座精神丰碑。这部作品由中国延安精神研究会理事、北京理工大学史馆原馆长王民历时十余年精心创作,不仅丰富了长沙县红色人物的研究,更生动再现了陈康白“科

教报国”的赤子情怀,为新时代长沙高质量发展注入源源不断的动力。

《陈康白传》以细腻笔触勾勒了陈康白波澜壮阔的一生。从1903年出生于长沙县麻林桥乡(今路口镇明月村),到1916年考入长沙县立师范学校师从徐特立,再到留学德国哥廷根大学,陈康白始终心系家国。1937年抗战爆发后,他毅然归国奔赴延安,投身革命洪流。1939年加入中国共产党后,他作为延安自然科学院(北京理工大学前身)副院长,参与奠定新中国科教事业基石;1951年出任哈尔滨工业大学校长,为中国军工和教育事业立下汗马功劳。晚年,他辗转中国科学院、中共中央高级党校等单位,1979年担任国务院参事,1981年在北京逝世。全书收录大量珍贵史料,生动展现了陈康白“惊天动地事,做隐姓埋名人”的伟大品格。

从长沙县走出的共和国科教功臣首部传记出版

新农人谢百艳捐赠自家产的黄桃慰问安全劝导员、托养中心孩子等

这份甘甜送到大家的心坎上

长沙晚报8月11日讯(全媒体记者 张禹 通讯员 向云)“快尝尝咱们农场刚摘的黄桃,解渴又消暑!”近日在长沙西部山区的宁乡黄材镇,百艳家庭农场负责人谢百艳带着志愿者,将一袋袋金黄饱满的新鲜黄桃搬下车,分送给各主要路口的安全劝导员。这一场“夏桃送清凉 爱心暖黄材”的爱心传递行动,源于新农人谢百艳的朴实心愿。

田间金黄硕果,化作爱心暖流

“这黄桃真甜,站岗的辛苦一扫光!”在礼乐门路口,结束劝导工作的姜聘武咬了一口黄桃,黝黑的脸上绽开笑容。当天,30余位在烈日下坚守的安全劝导员,都收到了这份来自家庭农场的真挚谢意。

作为扎根黄材镇,在泥土中辛勤耕耘成长起来的新农人,谢百艳深知自己事业的起步和发展,离不开家乡党委政府的扶持与乡亲们的帮助。今年黄桃丰收,她第一时间想到的是回馈社会,便主动联系黄材镇人民政府,提出捐赠150公斤自家优质黄桃,慰问守护群众出行安全的劝导员,以及冬阳托养中心学员和黄材敬老院的老人们。

爱心精准送达,关怀温暖人心

冬阳托养中心的活动室内,弥漫着清新的果香,学员小李从农场员工手中接过一个黄桃,脸上露出开心的笑容:“桃子好香,柔软的……”

76名学员都收到了这份特别的关爱,看着孩子们满足的神情,冬阳托养中心负责人颜建新动情地说:“这不仅是甜甜的水果,更是谢百艳大姐对社会特殊群体的暖心关怀。”

在黄材敬老院,谢百艳和农场员工将黄桃轻轻送到老人们的床头柜上,80岁的唐爷爷紧紧握住谢百艳的手说:“好闺女,你太有心了!”黄材敬老院院长文友良也感慨道:“这次送来的不只是甘甜,更是一份沉甸甸的社会温情,送到老人的心坎上。”

乡镇搭建平台,服务永远在线

记者了解到,谢百艳的这份爱心并非一时兴起。从2017年第一次参加黄材镇党委政府组织的新农人培训,点燃了她的创业火种,到如今经营着近300亩生机勃勃的家庭农场,谢百艳深知一路走来,离不开乡镇的支持和乡亲们的守望相助。

农场规模做大了,谢百艳没有忘记带动乡邻:创新的“钟点计酬”模式,让村里的妇女能兼顾农活与家庭,老人也能按能力获得报酬;她的直播间和朋友圈,常常免费为乡亲们的农副产品吆喝;逢年过节,她总惦记着村里的困难家庭……

“党委政府给新农人创造发展的平台和机会,爱心人士也积极回馈社会,双向奔赴让暖心力量持续汇聚,也让为民服务的暖心工程永远在线!”黄材镇党委书记戴永星表示,该镇将持续搭建更精准、更高效的爱心服务平台,完善志愿服务机制,畅通社会力量参与渠道,让每一份爱心都能精准对接需求、温暖直达人心。

文明旅游 快乐长沙

